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Cviceni z teorie pravdépodobnosti 1

1. dvé diskrétni ndhodné veliciny nabyvajici koneéné mnoha hodnot

sestaveni pravdépodobnostni tabulky + porozuméni zapisu

vypocet marginalniho rozdéleni obou veli¢in a jeho zapis do tabulky + porozuméni zapisu
posouzeni nezavislosti velicin P(X = z,Y =y) = P(X = 2)P(Y =y), zkracene X 1L Y
vypotet EX, EY, EX? EY? z margindlntho rozdéleni + nasledny vypocet var(X), var(Y) > 0
vypocet smiSeného momentu £XY a nasledné cov(X,Y) a také cor(X,Y) € [—1,1].

prosta transformace pravdépodobnostni tabulky

neprosta transformace pravdépodobnostni tabulky
préce s var, cov : var(aX + b) = a?var(X), cov(aX +b,Y) = acov(X,Y), cov(X, X) = var(X) > 0
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Redlny nahodny vektor (X,Y)" mé rovnomeérné rozdéleni na mnoziné {(0, 1), (1,0), (1,1), (0,2)}.
a) Spoctéte obé margindln{ rozdéleni a varianéni matici vektoru (X,Y)".

b) Rozhodnéte, zda jsou veliciny X, Y nezavislé a zda jsou nezdvislé veliciny X, X + Y.
Redlny ndhodny vektor (X,Y)" nabyva hodnot

(—1,0), (0,0), (1,0), (—1,2), (0,2), (1,2)
(0,1) 5 (L)
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a) Rozhodnéte, zda jsou veliciny X, Y nezavislé.
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b) Rozhodnéte, zda jsou velic¢iny | X |, Y nezavislé a zda jsou nezavislé veliciny | X|, |Y — 1].
Redlny ndhodny vektor (X,Y)" méd rovnomérné rozdéleni na mnoziné
{(0,1),(0,3),(1,0),(1,2),(2,1),(2,3)}-

a) Rozhodnété, zda jsou veliciny X, Y nezavislé a zda jsou nezavislé veliciny X — Y, X + Y.
b) Spoctéte varianéni matici vektoru (X, Y, X — Y, X +Y)".

Redlny ndhodny vektor (X,Y)" méd rovnomérné rozdéleni na mnoziné
{(0,0),(1,1),(2,2),(1,-1),(2,0),(3,1)}-

a) Rozhodnété, zda jsou veliciny X, Y nezavislé a zda jsou nezavislé veliciny X — Y, X + Y.

b) Spoctéte varianéni matici vektoru (X, Y, X — Y, X +Y)".

Y\X To Ty T2 X
y\ || (@)1 | Ze Yo | P(X =20,Y =uo) | P(X =21,Y =10) | P(X =22, Y =) | P(Y = 1)
(y)i" || Pxy | Pr i | P(X=x20,Y =) | P(X =21, =) | P(X =22, =11) | P(Y = 1)
¥, || Px || 1 yo || P(X =20, Y = o) | P(X =21, Y =) | P(X =22, Y = 1) | P(Y = )
2y P(X = ) P(X =) P(X = x9)
var(X) = EX2 — (EX)2 >0, cov(X,Y)=EXY — EXEY, cor(X,Y)= &Y 1]

var(X)var(Y)

Diskrétn{ veliciny X, Y jsou nezdvislé (X 1L Y) prave tehdy, kdyz Pxy = Py Py [ = h(Pxy) = 1].

Dukaz: Zrejmé X 1L Y = Pxy = Py Py. Pokud Pxy = Py Py, pak pro hodnost matice Py y plati

1 < h(Pxy)=h(PyPy) < h(Py) <1,

nebot 0,,xn, # Pxy. Pokud naopak h(Pxy) = 1, existuji a € R™, b € R" takové, ze Pxy = ab" Pak

Py = ijyln = CLlen,

nebot 1 =1 Pxyl, = 1,ab"l, =1, a-b'l,, =1, -1],a="b"1,1;a, kde 1, = (1,...,1)" € R*.

Py =1,,Pxy = 1,ab",

Pokud P(X =z,Y =y) =0< P(X =xz), P(Y = y) pro néjaké z,y € R, pak X L Y.

PyP;( = a(lenlzna)bT = abT = PX,y,

Q.E.D.



